CORSO DI MATEMATICA DISCRETA E LOGICA MATEMATICA

Prova in itinere n. 1 — Traccia A

29 ottobre 2012

Nome Cognome Matricola

Esercizio A.1 Utilizzando le tavole di verita dire se la sequente formula é una tautologia:

(A= (BV-A)AB

A|B|-A|(BV-4) | (A— (BV-A)) | (A— (BV-A)AB
01]0 1 1 1 0
011 1 1 1 1
11701 0 0 0 0
1{1]0 1 1 1

Esercizio A.2 Scrivendo tutti i passaggi ridurre mediante equivalenze logiche la sequente formula in
forma normale disgiuntiva:

(A— (BV-A)AB

(A= (BV-A)AB«— (mAV(BV-A)AB
-AVBV-A)AB

Bv-A)AB

—~ (BAB)V(=ANAB)

—~ BV (-ANB)

=
<=

Esercizio A.3 Si dimostri che considerati comunque gli insiemi S, T, V wvale la sequente uguaglianza
Sx(T\V)=(SxT)\(SxV)
Esercizio A.4 Si dimostri che per ogni n > 1 il numero naturale 28™ — 1 & un multiplo di 27.

Esercizio A.5 Sirisolva, con il metodo di Gauss-Jordan, il seqguente sistema di equazioni lineari nelle
incognite x, Yy, z.
r—3y+2z=-1
Sr+2y—z=4
6z —y+2z=3

§ = {(195, %41 2|z € R)

Esercizio A.6 Si considerino le sequenti matrici su R:

0 100 0 -2 1
A=|0 -2 1 4 |,B= 8_; 8,0: —2 3 4
0 021 0 1 _3 1 00

Posto D = AB—3C, si determinino il determinante e la trasposta di D. Si stabilisca se D ¢ invertibile
e, in caso affermativo, si calcoli D™!

3 10 -3
0 7 3 I A 3 8 3
D=| 6 -9 0 ).D'=|7 -9 =3 |, D= g 5 3 |.deth=261
i S QR v |
-3 -3 -3 3 0 -3 ™ 8w



CORSO DI MATEMATICA DISCRETA E LOGICA MATEMATICA

Prova in itinere n. 1 — Traccia B

29 ottobre 2012

Nome Cognome Matricola

Esercizio B.1 Utilizzando le tavole di verita dire se la sequente formula é una tautologia:

(AV B)A—A)) — B

A|B|-A|AVB | (AVB)A-A | (((AVB)A-A) = B
0]0 1 0 0 1
01| 1 1 0 1
110 0 1 0 1
1]1]0 1 0 1

Esercizio B.2 Scrivendo tutti i passaggi ridurre mediante equivalenze logiche la sequente formula in

forma normale disgiuntiva:
((AVB)AN—-A)) — B

((AVB)AN—=A)) = B< ~((AVB)AN-A)) VB
o ((AVB)V-—A)VB
— ((FAN-B)VA)VB
— ((FAVA)AN(-BVA))VB
—~-BVAVDEB
— T

Esercizio B.3 Si dimostri che considerati comunque gli insiemi S, T, V wvale la sequente uguaglianza
Sx(TNV)=(SxT)Nn(SxV)

Esercizio B.4 Si dimostri che per ogni n > 1 il numero naturale 33" — 1 € un multiplo di 32.
Esercizio B.5 Si risolva, con il metodo di Gauss-Jordan, il sequente sistema di equazioni lineari nelle
cognite x, vy, z.

20 —y —3z2=2

3r+2y—2=0

T+ 3y+2z=-2

S ={(TF1, =5, 2)|z € R}

Esercizio B.6 Si considerino le sequenti matrici su R:

000 0 _(1)(1)8 0 -2 1
a=(-3100)B=| |  lec=-2 o3
202 1 0 1 00

Posto D = AB—2C, si determinino il determinante e la trasposta di D. Si stabilisca se D ¢ invertibile
e, in caso affermativo, si calcoli D!



-21 9 -1
0 4 -2 . 0o 7 =2 ) 9 8
D= 7 1 -6 |,D = 4 1 =3 |,D = 170 = 8 ,detD = 170.
= —4 —
-2 =3 -3 -2 -6 -3 170 85 85

CORSO DI MATEMATICA DISCRETA E LOGICA MATEMATICA

Prova in itinere n. 1 — Traccia C
29 ottobre 2012

Nome Cognome Matricola

Esercizio C.1 Utilizzando le tavole di verita dire se la sequente formula é una tautologia:

(A— B)VA)AN-B

A|B|-B|A—-B|(A—-B)VA| ((A—B)VA)A-B
ojo] 1 1 1 1
01| 0 1 1 0
10 1 0 1 1
1]1]0 1 1 0

Esercizio C.2 Scrivendo tutti i passaggi ridurre mediante equivalenze logiche la sequente formula in

forma normale disgiuntiva:
(A— B)VA)AN-B

((A—= B)VA)AN-B < ((nAVB)VA)A-B
— (nAVBVA)AN-B
— T AN-B
«— —B

Esercizio C.3 Si dimostri che considerati comunque gli insiemi S, T, V wvale la sequente uguaglianza
Sx(TUV)=(SxT)Uu(SxV)

Esercizio C.4 Si dimostri che per ogni n > 1 wvale la sequente uguaglianza:
7n+1 -1
I+7+ 74 4T = c

Esercizio C.5 Si risolva, con il metodo di Gauss-Jordan, il sequente sistema di equazioni lineari nelle
incognite x, Yy, z.

r—2y+z=1
rT—0z=-3
y+4z=-2

S ={(-3,-2,0)}
Esercizio C.6 Si considerino le sequenti matrici su R:

0 -1

0100 _312 1 -2 1
A= -2 11 4 |,B= L1 1 ,C=12 01
0001 01 _3 1 00

Posto D = AB+C, si determinino il determinante e la trasposta di D. Si stabilisca se D ¢& invertibile
e, in caso affermativo, si calcoli D™!



1 -1 3 1 5 1 : 0 3
D=5 6 -6 |,D'=( -1 6 1|, D'=(F 1 Z|.detD=-24
1 1 =11

CORSO DI MATEMATICA DISCRETA E LOGICA MATEMATICA

Prova in itinere n. 1 — Traccia D
29 ottobre 2012

Nome Cognome Matricola

Esercizio D.1 Utilizzando le tavole di verita dire se la sequente formula é una tautologia:

(A — B)V (B — A))V (B A-B)

A|B|-B|A—-B|B—A|BA-B|((A—=B)V(B—A)| (A= B)V(B—A)V(BA-B)
0o 1 1 1 0 1 1
0| 1] 0 1 0 0 1 1
10| 1 0 1 0 1 1
1{1] 0 1 1 0 1 1

Esercizio D.2 Scrivendo tutti © passaggi ridurre mediante equivalenze logiche la sequente formula in
forma normale congiuntiva:
(A= B)V(B— A))V(BA-B)

(A—-B)V(B— A)V(BAN-B)«< (mAVB)V(-BVA))V(BA-B)
—~ ((FAVB)V(=BVA)V L
— ((FAV B)V (~BVA)
—-AVBV-BVA
— T
Esercizio D.3 Si dimostri che considerati comunque gli instemi S, T, V wvale la sequente uguaglianza
S\(TUV)=(S\T)Nn(S\V)
Esercizio D.4 Si dimostri che per ogni n > 1 vale la sequente uguaglianza:
11t —1
—

Esercizio D.5 Si risolva, con il metodo di Gauss-Jordan, il seqguente sistema di equazioni lineari nelle
mceognite T, Y, z.

T4+ 11+11%2 4 411" =

r+5y—32=1
y—2z=-7
20—y =2

S={(% % 1)}

Esercizio D.6 Si considerino le sequenti matrici su R:

00 01 _éi’_; 1 -9 1
a={o1 20|, B=| | 5 {|c=[2 o1
03 01 . 1 10

Posto D = AB — C, si determinino il determinante e la trasposta di D. Si stabilisca se D ¢& invertibile
e, in caso affermativo, si calcoli D1

-1 3 2 -1 -4 -1 % 23 %
D=| -4 7 -5 |, Dl = 3 7 3 |,D'= 7 %1;? ,detD = —25.
-1 3 -3 2 -5 -3 0 F



